МАДОУ № 59 «Золотой ключик»

г. Улан-Удэ

воспитатель: Баранова Н.Б.
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Конспект развлечения «Как мы капусту солили у бабушки Евдокии»

Цель: знакомство воспитанников с  праздником «Капустник»,  с правилами соления капусты, расширение представления детей  о пользе капусты для человека.
Задачи:

1. Развивать интерес к укладу, быту и традициям семейского народа; 
2. Развивать творческие способности  и познавательную активность;

3. Воспитывать уважение  к семейскому народному творчеству,  доставить радость и удовольствие от совместной деятельности.
Оборудование: дом  – музей Семейских, 2 вилка капусты, морковь,  соль, тазы, терки, музыкальное сопровождение -  песни Семейских, дети в костюмах Семейских.
Ход занятия: дети под музыку заходят в дом – музей бабушки Евдокии.
Их встречает бабушка Евдокия в Семейском костюме.   Здравствуйте, ребята, я Бабушка Евдокия, проходите не стесняйтесь, поудобнее рассаживайтесь! Всем ли видно? Всем ли слышно? Всем ли места хватило?

Сейчас время- то пришло такое, когда уже все дела в огороде поделаны, все убрано, да прибрано, да все припасено. Сиди себе беседы веди, игры играй, чаек попевай.

Если на деревьях листья пожелтели?

Если в край далекий птицы улетели?

Если небо хмуриться, если дождик льется? Как такое время года называется?
Во все времена любили на Руси осень, за ее красоту разноцветную, за ее изобилие плодов и овощей, за ее грустные, прощальные птичьи голоса. Посвящали ей песни, сочиняли стихи, писали картины. 
В народе говорили: Осень красавица. Почему? 
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А еще осень называли «Припасухой» Как Вы думаете, почему?  Что осень припасла? 

В моем огороде нониче всего наспело. А больше всех капуста уродилась, смотрите, какие кочаны!
Ешь капусту, чтобы в животе не было пусто, капуста поддерживает бодрость, веселье и спокойное состояние духа, считается, что капуста может вылечить 90 различных болезней, по тому, что в ней много всего полезного. Название капусты означает голова, и в капусте ценятся тугие вилки или кочаны. 
У ней множество одежек, у одежек нет застежек. 
Если кто-то приготовит из застежек вдруг салат. 
Обязательно найдет в нем, витаминов целый склад!

Хороводная игра «Вейся капуста» 

(русская народная песня «Вейся капуста»)
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У нас  есть такой праздник «Капустник», в это время мы солим капусту на зиму. Этого очень полезного для здоровья овоща. Солили капусту и с морковью, и с клюквой, и с брусникой. Капуста и вкусной, и красивой получалась, приятно на стол подать! Часто выручала она людей во время голода.  Капусты солили очень много,  в  больших,  деревянных кадушках, помогали друг другу.
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А Вы, поможете мне капусту посолить?
Пальчиковая гимнастика «Капуста»
Солить будем с морковью, ее надо сначала натереть на терке, теперь перемешаем с капустой, посолим, еще разок перемешаем, поставим под гнет и будем ждать 3 дня. А потом на мороз!
Практическая деятельность детей
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