КАК ЗАНИМАТЬСЯ С РЕБЕНКОМ «НЕХОЧУХОЙ» ДОМА?
1 Мотивация. Зачем ребенку прилагать усилия? 
· Чтобы сходить куда-нибудь
· Сделать то, что нравиться ребенку (ванна с пеной, рисование руками на огромном ватмане, помочь замесить тесто, приготовить пирог, бой с подушками…)
Вы знаете своего ребенка лучше других. 
Подумайте, что он любит 
Чем младше ребенок,  тем скорее должно наступить это самое желаемое. В 2-3 года «мы завтра пойдем в парк» не работает.
Если ребенок уже достаточно сознательный, то расскажите ПОЧЕМУ ЭТО ВАЖНО ДЛЯ НЕГО. Зачем ему окончания правильно говорить? Зачем уметь рассказывать истории, пересказывать? (варианты: чтобы быстрее и легче находить друзей, лучше учиться, работать именно там где он хочет или  говорить так же красиво и правильно, как его любимый герой мультфильма)

2 Необычная подача
Что обычно задает логопед..
Проговорить слоги, слова, предложения? Прописи? Окончания отрабатывать?  
И эти задания можно модернизировать!
· Представьте, что вы пишите не скучную строчку с палочками. а рисуете дорожку для любимого героя, по которой он может убежать от злодея или дорожку для принца, по которой он обязательно доберется до принцессы
· Проговариваете не просто слоги и слова, а перебрасываетесь мячиком, бросаете дротики, размазываете пластилин по картинке, строите башню из кубиков. Назвали слово выполнили действие. Представьте, сколько будет веселья, если криво поставленный кубик упадет и уронит всю башню? Строим заново и проговариваем слова.
· Нужно отработать скороговорку? Возьмите ее вместо считалочки в подвижную игру. 
· Используйте для поощрения телефон. Да, да телефон. Но не просто игры, а раскраски.  Дал правильный ответ – раскрасил один фрагмент. Многим детям раскраски на телефоне в новинку.
3 Переносите задания на игрушки или повседневные дела
· Нужно закрепить определенный звук? тупой нож + фрукты или печенье = проговариваем звук. И звук потренировали и моторику задействовали.
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