АНАЛИЗ
анкетирования родителей (законных представителей)
по вопросам организации питания в 
МАДОУ №59 Детский сад «Золотой ключик»
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Цель анкетирования: Выяснить устраивает ли родителей (законных представителей) организация питания в детском саду, какие есть пожелания по разнообразию блюд в меню учреждения.
В анкетировании принимали участие родители в количестве 120 человек. 
Анализ проводил старший воспитатель.
Обработано 120 анкет.
По результатам анкетирования выявлено, что 95,8% родителей удовлетворяет питание их детей в детском саду, 4,2% опрошенных  родителей не удовлетворены тем, как питаются дети в учреждении.
68,3% родителей довольны качеством питания, 18,3% опрошенных затрудняются ответить на данный вопрос и 5% респондентов анкетирования,  недовольны качеством питания детей в детском саду.
Разнообразие предложенных блюд в меню устраивает 92 родителя, что составляет 76,6% от общего числа опрашиваемых. Затрудняются ответить 18,3%, 5% , родителей считают, что меню должно быть более разнообразным, поэтому ответили «нет».
Со слов опрошенных родителей питание в детском саду нравится детям, число которых составляет -77 (64,1%). Есть дети, которым питание нравится не всегда, а в определенные дни – 35%.
В качестве предложений по улучшению качества питания в детском саду, в меню нужно добавить: куриные блюда, зразы, оладьи из печени, сок в банках, детскую пиццу, солянку, пирожки с яблочной начинкой, вареное яйцо, тушеную капусту. Увеличить количество творога и других молочных блюд, фруктов (выдавать целые). Исключить из рациона сельдь соленую и уменьшить количество сока, заменив его фруктами. 

