«Необычная планета»
Сценка для перчаточных кукол
На ширме накидка в виде звёздного неба. За ширмой артисты. Речь Рассказчика сопровождается действиями артистов.
Звучит космическая музыка.
Рассказчик: Где-то далеко, в туманности Андромеды, появилась необычная планета. На ней не было ничего живого.  По всей планете лежало множество камней….
Дети кладут на ширму руки, сжатые в кулак.
Рассказчик: Вдруг лучи солнца попали на эту планету. Осветили её и обогрели…
Одна жёлтая перчатка поднимается над ширмой. Пять пальцев растопырены.
Рассказчик: Солнце стало ласково гладить планету своими лучами. И камни вдруг начали оживать….(кулачки на ширме начинают двигаться). И из них, как из яиц начали вылупляться необычные существа. Сначала появились существа, похожие на червячков…
Рука, изображающая солнце, опускается на прежнее место, на ширму. Далее, действуя вместе с остальными участниками, указательным пальцем изображает «ползающего червяка». 
Рассказчик: Они весело огляделись, посмотрели друг на друга – и поползли строить себе домики….(Руки опускаются вниз, за ширму; это даёт возможность дать рукам отдохнуть). А из других камней вылупились существа, похожие на ёжиков…(руки детей складываются в замок, пальчики оттопырены вверх). Ёжики весело забегали по планете, им здесь понравилось, и они тоже решили построить себе домики. (Дети опускают руки вниз). 
А из других камней вылупились существа, похожие на зайчиков…(дети показывают указательный и средний пальцы). Зайцы весело запрыгали по планете, им здесь понравилось, и они тоже решили построить себе домики. (Дети опускают руки вниз). 


Рассказчик: Но вот наступила ночь. Чёрные тучи заволокли небо…(над ширмой появляются руки в чёрных перчатках; кисти рук двигаются «жестом прощания», качаясь вправо-влево, пальцы плотно прижаты друг к другу).
Потом тучи рассеялись («тучи» исчезают), появилась на небе луна…(над ширмой появляется рука в белой перчатке, пальцы сжаты в кулак), и рассыпались по небу пёстрые звёзды. Они искрились и переливались, и каждая казалась лучше другой…
	Все исполнители поднимают над ширмой руки в разноцветных перчатках. Пальцы то сжимаются в кулак, то разжимаются.
Рассказчик: И вот в этой ночной тишине…(руки опускаются вниз за ширму, дети надевают на пальчики «глазки»)…среди мерцания ярких звёзд, в этой таинственности и загадочности, появились необычные существа, ни на кого не похожие. Это были ГОНЗИКИ!
На ширме появляются руки в разноцветных перчатках. Все пальцы, кроме среднего, подушечками упираются в край ширмы, средний палец вытянут. На нём закреплены «глазки». Средний палец покачивает из стороны в сторону.
Рассказчик: Гонзики долго бродили, с любопытством изучая свою планету. Иногда останавливались и смотрели на звёздное небо. Знакомились они друг с другом, молча глядели в добрые и умные глаза друзей…(Руки двигаются в соответствии с текстом). Гонзики без слов понимали друг друга, они решили сделать эту планету прекрасной и доброй, пошли искать себе новых друзей.
Дети опускают руки вниз.
Рассказчик: И встретили они необычных крабиков. (На ширмой появляются «крабики». Большие пальцы обеих рук сложены в замок, всеми остальными пальчиками дети перебирают, двигаясь то в одну сторону, то в другую). Крабикам понравилась идея Гонзиков, но сначала все решили хорошенько выспаться – слишком тяжёлый был день…
Дети убирают руки вниз, за ширму и снимают с пальцев «глазки»…И все уснули.  Дети кладут руки в перчатках на ширму ладонями вниз.
Рассказчик: Они знали, что завтра, когда они проснутся, он встретят много друзей, и наступит новая жизнь. Добрая, интересная и счастливая!
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