Аналитическая справка
По итогам проверки «Системный анализ образовательной работы в ДОУ по экологическому воспитанию»
Экологическое состояние нашей планеты и тенденция к его ухудшению требует от ныне живущих людей понимания сложившейся ситуации и сознательного отношения к ней. Всем нам надо понимать, как человек связан с природой, и как зависит от нее, какие в природе существуют закономерности и почему человеку нельзя их игнорировать. Все это диктует необходимость просветительской работы по формированию у населения экологического сознания, культуры природопользования. Эта работа начинается в детском саду – первом звене системы непрерывного образования.
Согласно годового плана работы МАДОУ д№59 «Золотой ключик» на 2017-2018 учебный год был проведен анализ образовательной работы в ДОУ по экологическому воспитанию.

Цель: выявление качества организации образовательной работы по формированию основ экологического сознания дошкольников. 
Сроки проведения: 01.10.2017г  по 01.02.2018 года.

Методы проверки:
1. Анализ календарных и перспективных планов работы воспитателей.

2. Беседы с педагогами

3. Наблюдения за детьми

4. Анкетирование родителей

5. Анкетирование педагогов

6. Анализ ППРС. Конкурс «Лучшая экологическая зона ДОУ»
7. Анализ проектной деятельности в ДОУ
8. Анализ методической литературы и наглядного материала.

Тематический контроль показал следующее:
Планирование образовательной  работы  по экологическому воспитанию.
В календарных планах подробно расписаны наблюдения, как на прогулке, так и в  утренний и вечерний отрезок времени: за состоянием снега, сосульками, птицами, ручейками, кустарниками и деревьями, сезонными изменениями в природе связанными с увеличением светового дня, температурой воздуха. В целях прослеживается научный подход и возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста – установление причинно-следственных связей, элементарных выводов, взаимосвязей в живой природе неживой природе. Также планируются беседы, пальчиковый тренинг, дидактические и подвижные  игры, природоведческого характера, дежурство в уголке природы. В системе планируются дидактические (настольные, словесные) игры природоведческого характера.  Педагоги планируют индивидуальную работу с детьми по экологии. Недостаточно планируются экскурсии, работа с родителями и создание условий для самостоятельной деятельности. 

Создание предметно-пространственной среды.
Во всех группах создана определенная предметно-пространственная среда в соответствии  возрастным особенностям детей в соответствии с ФГОС и образовательной программой ДОУ по экологическому воспитанию. В экологических зонах групповых комнат имеются календари природы, где дети фиксируют сезонные изменения в природе и погоде, помещают тематические рисунки и поделки из природного материала экологического содержания и схематические изображения погодных условий. Также имеется наличие художественной и познавательной литературы, соответствующей возрасту детей и наличие иллюстративного материала (картины, фотографии т.д.).
В уголках природы в каждой группе имеются инструменты для ухода за растениями (рыхления, мытья, полива). Для наблюдения за ростом растений в каждой возрастной группе имеется «огород на окне», где высаживаются растения в соответствии с программой д\с и возрастом детей. Не во всех группах имеются дневники наблюдения или схемы роста растения.

Во всех группах имеется уголок для экспериментальной деятельности в соответствии возрастным особенностям детей данных возрастных групп. В достаточном количестве имеется разнообразное оборудование для опытов: лупы, пробирки, салфетки, фильтры и т. д.; природный материал: шишки сосны, ели, семена клена, арбуза, дыни, фасоль и т. д. К сожалению, не ведется фиксирование результатов детского экспериментирования, поэтому невозможно проследить системность опытно- экспериментальной деятельности. Имеются картотеки опытов и экспериментов в группе.

Проектная деятельность в ДОУ.

Одним из самых популярных и результативных методов в нашем детском саду, согласно проверке, является метод проекта. Каждый воспитатель, узкие специалисты обогащают знания детей об окружающем мире, воспитывают бережное отношение к природе через проектную деятельность. Дети в ходе проекта являются прямыми участниками, а не сторонними наблюдателями, легко усваивают материал, который в дальнейшем используют в практике.

Определение уровня знаний и умений детей в процессе наблюдений.

По результатам посещений образовательных деятельностей, развлечений видно, что у детей знания о природе имеются. Они знают и рассказывают о богатстве природы животным и растительным миром. Дети знают правила поведения в природе . Стараются отвечать полными ответами.

Дети в целом проявляют к природе положительное отношение. По собственной инициативе ухаживают за растениями, интересуются ростом, развитием и их состоянием.

У детей сложились некоторые существенные представления о живом. К живому они относят преимущественно животных. У конкретных животных и растений выделяют отдельные признаки живого (движение, питание).

Дети в целом понимают, что нельзя наносить природным объектам вред, но не все осознают почему.

Анкетирование родителей.
Анализируя работу с семьей было отмечено, что родители интересуются данной проблемой, считают себя экологически воспитанными людьми, на собственном примере показывают детям, что нельзя наносить вред окружающей среде так как от нее зависит наше будущее. Только 1 процент из опрошенных родителей написал, что он не является экологически воспитанным человеком, 1 процент опрошенных затрудняется при ответе на данный вопрос.

Совместные прогулки и поездки с детьми на природу чаще всего родители осуществляют в теплое время года. Целью данных поездок является на первом месте отдых, а уже потом познавательное и воспитательное развитие. 

Также родители стараются отвечать на детские вопросы, хотя иногда они бывают сложными, смотрят познавательные телепередачи о животных и птицах, растительном мире, немногие читают энциклопедии и книги. Есть, к сожалению, родители, которые по каким-либо причинам не проявляют интереса к детскому любопытству. К сожалению, на вопрос «Есть ли у детей обязанности по уходу за комнатными растениями и домашними животными?» немногие ответили положительно. Причины разные: возраст детей, отсутствие постоянного интереса к данному виду труда, отсутствие растений и животных. 
Качественный анализ полученных ответов показал, что родители положительно относятся к интересам детей, и понимают, что роль экологического воспитания занимает в развитии ребенка не последнее место. Преобладающими условиями для совместного формирования экологического сознания, они считают следующие: оказание помощи в чем-либо, поддержка, организация и проведение экскурсий с родителями в Этнографический музей, в лес, создание живого уголка в детском саду, посадка деревьев и цветов. 
Приемлемыми формами работы с детьми по экологическому воспитанию считают беседы и наблюдения.
Анкетирование воспитателей
Кроме того, изучались особенности педагогической компетентности воспитателей, проводилось анкетирование педагогов по организации экологического воспитания дошкольников. Результаты показали, что воспитатели владеют методикой экологического воспитания дошкольников, используют в своей работе такие формы, методы и приемы  как: экскурсии, экспериментирование, проектная деятельность, игра, наблюдения, беседы, труд в природе, чтение художественной литературы и так далее.
В качестве рекомендаций педагоги предлагают наличие в детском саду живого уголка, экологического кабинета, приобретение методической литературы и наглядного материала, видеофильмов о родном крае, создание экологической тропы, приобретение садового инвентаря для детей, разработка общего проекта по экологическому направлению, создание мини-гидрометеостанции.
ВЫВОДЫ:
Исходя из выше изложенного можно сделать выводы. В процессе общения с природой, рождается, развивается и крепнет, такое бесценное свойство человеческой личности, как наблюдательность, любознательность, что в свою очередь порождает массу вопросов, требующих ответов, которые можно найди с помощью наблюдений, логического мышления, расширяется кругозор, появляется интерес к труду, пробуждается чувство прекрасного.

Таким образом, по итогам тематического контроля было установлено, что работа по экологическому образованию дошкольников ведется планомерно и систематически, в соответствии с содержанием ООП ДОО. В группах созданы оптимальные условия для формирования экологической культуры детей. 

