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[bookmark: _GoBack]Девочка Эверли попала из далёкого будущего в прошлое, к жителям Бурятии, в город Улан-Удэ.
В этом городе, она провела несколько дней, осмотрела все достопримечательности,  побывала в священных местах, оценила  вкус национальных кухонь. Ознакомилась с традициями, культурой, обычаями и историей этого народа.  И перед тем, как отправиться домой, в будущее, ей захотелось поделиться впечатлениями, как гостьи,  с жителями этого города. В надежде, что её мнение будет услышано и принято во внимание! Больше  всего, ей  хотелось пообщаться с детьми этого города, так как в скором  времени им предстоит нести  ответственность  за судьбу своего города, за свою судьбу.  Ей хотелось, чтоб они как можно раньше  обратили внимание на то, на что не удосужились обратить  их родители, правители этого города. Донести до сознания детей, что подобные действа или без действа могут привести их к самоуничтожению.  И вот, проснувшись рано утром, наспех умывшись,  она помчалась на площадь к детям, с которыми  договорилась о встречи.  Дети её уже поджидали, так как она была им интересна, интересна своим внешним видом, одеждой не похожей на их, поведением, манерой общаться, всё это им было ново и чуждо, но в то же время, так манило и завораживало. Её же, в свою очередь, очень обрадовало, что собралось много детей, мысленно про себя она назвала их «НАДЕЖДОЙ БУДУЩЕГО». Она подошла  на край сцены и лучезарной улыбкой наградила их.  Затем произнесла:
Сегодня ровно неделя, как  я прилетела к  вам  из будущего.  Время пролетело быстро, но с пользой, я узнала много интересного, увидела много прекрасного, а самое главное меня радует, тот свет, что горит в ваших детских глазах, свет любви, веры и надежды.  И очень важно пронести этот свет из поколения в поколение – это и будет залог процветания вашего города, да и не только города,  Земли в целом – залогом  вашей счастливой жизни.  Дорогие мои друзья, то, что я сейчас вам скажу, очень надеюсь, вы примите во внимание и посеете мои слова в своих ещё детских сердцах, и пусть они начнут там произрастать и со временем принесут  хорошие плоды.  Ребята, вы родились и живёте  на замечательной планете, в замечательном городе, конечно огромная заслуга в этом ваших родителей, взрослых.  Но, всё же есть большое НО, ваши родители зачастую не замечают, не предают значение, не обращают внимание  что засоряют, захламляют свои город, несут пагубный вред экологии, а значит  и вам. Посмотрите, оглянитесь во круг, как загрязнён ваш город, сколько не нужных вещей, мусора, хлама на улицах. И с каждым днём его становится всё больше и больше, потому что ваши родители не только сами не приучены убирать за собой, но и  провоцируют  вас поступать точно так же. Я вас призываю, мои дорогие друзья, не ждите, когда ваши родители изменятся, этого может, и не случиться, а меняйтесь сами и быть может до сознания пусть не всех, но многих ваших родителей дойдёт, что подобные действа, совершаемые ими не правильны, что так извините меня,  поступают только поросята. Велика вероятность, что у многих родителей глядя на вас, на ваши поступки, действия проснётся совесть и им станет стыдно за себя.  И если это произойдёт с вашими  родителем,   то вы можете смело гордиться собой! Дорогие мой:  любите себя, любите своих родителей,  любите  город, в котором вы живёте,  любите свою планету  и тогда будете жить долго и счастливо.

 

